



Вперед, на Запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 170

25 декабря 1942 г., пятница

532-й день
Отечественной Войны

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I. НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ СРЕДНЕГО ДОНА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В течение 24 декабря наши войска в районе среднего Дона, продолжая успешно развивать наступление на прежних направлениях, продвинулись на 20-25 километров. Всего за 8 дней наступления наши войска продвинулись вперед на 135—190 километров.

Нашими войсками занято несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — МИХАЙЛОВО-АЛЕКСАНДРОВСКИЙ, КОЛОДЕЗИ, МАНЬКОВО-БЕРЕЗОВО, СЕЛИВАНОВКА, районные центры СКОСЫРСКАЯ и МИЛОТИНСКАЯ и крупные железнодорожные станции — ЧАЙКИН, ШЕПУХОВКА.

К исходу 24 декабря количество пленных увеличилось на 5.600 человек. Всего за время боев с 16 по 24 декабря наши войска захватили в плен 42.200 солдат и офицеров противника.

За 23 декабря противник оставил на поле боя более 6.000 трупов солдат и офицеров.

II.

НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

На днях наши войска в районе юго-восточнее Нальчика перешли в наступление и, сломив сопротивление противника, продвинулись на 18—20 километров. Нашими войсками заняты крупные населенные пункты ДЗУРИКАУ, КАДГОРОН, АРДОН, АЛАГИР, НОГКАУ.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОВЛАДЕВАТЬ ИСКУССТВОМ ЗИМНЕГО БОЯ

ФАШИСТСКИЕ бандиты страшатся наступательных действий наших войск. Они знают, что каждый успешный наступательный бой советских воинов приближает час гибели гитлеровской Германии. С тем большей тщательностью мы, гвардейцы Красной Армии, должны повседневно готовить себя к наступательным зимним боям.

Искусство наступательного зимнего боя требует большого мастерства от наших бойцов, командиров и политработников. Нужно уметь максимально использовать все особенности, какие несет зима: привязанность врага к населенным пунктам, к землянкам, малоподвижность танков, артиллерии, страх фашистов перед морозом. Ничто не должно быть упущено при учете этих особенностей.

ДЕНЬ ЗИМОЙ КОРОТОК. Это обязывает нас уметь действовать ночью. Ночной бой нелегок. Он требует особенно хорошо поставленной раскладки, большого военного опыта от командиров, умения ориентироваться в безбрежном снежном поле, в лесу.

СНЕЖНЫЙ ПОКРОВ мешает быстрому продвижению вперед,

но командир обязан принять все зависящие от него меры, чтобы продвижение вперед совершалось непрерывно. Нельзя воякам лежать на снегу, тем более нельзя лежать, когда враг ведет огонь из минометов и пулеметов — нужно идти или ползти вперед, уметь окупаваться, чтобы успешней вести огонь.

НИЗКАЯ ТЕМПЕРАТУРА ЗИМОЙ ОБЯЗЫВАЕТ зорко следить за боевой готовностью оружия, не допускать густой смазки. Необходимо принять меры к тому, чтобы избежать обморожений, обеспечить средства по быстрой эвакуации раненых с поля боя, оказывая им немедленную помощь.

Успех зимнего боя решит настойчивая тренировка наших войск, закалка воинов в зимних условиях, привычка к переменно холодному, резкому ветру, пурге и метели, заботливое отношение к оружию, тесное взаимодействие артиллерии и танков с пехотой, образцовая постановка работы связи — телефона, радио, связных.

Зимний бой страшит врага. Тем бесстрашней в нем должны действовать мы. К этому обязывает нас высокое звание гвардейцев.

ВРУЧЕНИЕ НАШЕМУ ПОДРАЗДЕЛЕНИЮ КРАСНОГО БОЕВОГО ЗНАМЕНИ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

22 декабря глава делегации Монгольской Народной Республики, секретарь Центрального Комитета монгольской народно-революционной партии Сурунжаб вручил представителям нашего подразделения Красное боевое знамя МНР. Принимая знамя, т. Лазарев поблагодарил делегатов монгольского народа за высокую честь, оказанную нам. Тов. Лазарев заверил посланцев Монголии, что воины подразделения

никогда не запятнают боевого знамени.

После торжественного вручения знамени, группа бойцов и командиров, отличившихся в последних боях, была награждена орденами Монгольской Народной Республики. Среди награжденных наши бойцы — гвардии красноармейцы И. Марков и Б. Кадрысизов. На груди каждого из них — высший орден МНР — орден Боевого Красного Знамени.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОБ УТВЕРЖДЕНИИ НОВОГО ОБРАЗЦА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ВОИНСКИХ ЧАСТЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ

Президиум Верховного Совета СССР ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить новый образец Красного знамени для вручения частям Красной Армии при их формировании и его описание.
2. Утвердить положение о Красном знамени воинских частей Красной Армии.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 21 декабря 1942 г.

Положение о Красном знамени воинских частей Красной Армии

1. Красное знамя есть символ воинской чести, доблести и славы, оно является напоминанием каждому из бойцов и командиров воинской части об их священном долге — преданно служить советской Родине, защищать ее мужественно и умело, отстаивать от врага каждую иады родной земли, не щадя своей крови и самой жизни.
2. Красное знамя вручается воинской части по ее формированию от имени Президиума Верховного Совета СССР председателем Народного Комиссариата Оборона СССР.
3. Красное знамя сохраняется за воинской частью

на все время, независимо от изменения наименования и нумерации части. Изменения наименования и нумерации воинской части заносятся в грамоту, выдаваемую при вручении Красного знамени.

4. Красное знамя всегда находится со своей частью, а на поле боя — в районе боевых действий части.
5. При утрате Красного знамени вследствие малодушия бойцовой части ее командир и весь командный состав, виновные в таком повороте, подлежат суду Военного трибунала, а войсковая часть — расформировано.

Описание Красного знамени воинских частей Красной Армии

Красное знамя состоит из двухстороннего полотнища, древка и шпура с кистями.

Полотнище знамени прямоугольное, размерами: по длине — 145 см, по ширине — 115 см, изготовляется из сложеного в двое красного шелкового фая и по краю обшивается с трех сторон золотистой шелковой бахромой.

На одной стороне полотнища в центре шпшты серп и молот из цветного шелка размером до высоты 36 см. По верхнему и нижнему кра-

ям полотнища вышит золотистым шелком лозунг: «За нашу советскую Родину». Высота букв надписи — 7,5 см.

На другой стороне полотнища в центре — аппликация. Пятиконечная звезда из шелка цвета бора с вышитой золотистым шелком по краям и пштым шелком в виде лучей — по поверхности звезды, имеющей размер между противоположными вершинами 56 см. Под звездой золотистым шелком вышты номер и наименование войсковой части.

Размер цифр по высоте — 10 см, размер букв надписи — 7,5 см.

Древко знамени деревянное круглого сечения диаметром 4 см, длиной 2,5 метра. Древко окрашено в темнокоричневый цвет, лакировано и имеет на нижнем конце металлический обруч, а на верхнем — никелированный наконечник.

Шпур знамени крученый, изготовляется из золотистого шелка с двумя кистями по концам. Длина шпура 270—285 см.

Да здравствует 25-я годовщина Советской Украины!

МИТИНГ ВОИНОВ НАШЕГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

Вчера в штабе подразделения состоялся митинг гвардейцев — бойцов, командиров и политработников, посвященный 25-летию образования Советской Украины.

На митинг прибыли лучшие воины подразделения — сыны и дочери Украины.

Митинг краткой речью открыл т. Бирюков.

— Завтра, товарищи, будет знаменательный день — 25-летие Советской Украины. Эта дата дорога всем народам нашей страны, сражающимся за независимость Украины, временно попавшей в лапы фашистов.

— В период гражданской войны оккупанты и, в первую очередь, немцы разорили Украину. Им помогла Центральная рада. Красная Армия и партизаны Украины изгнали тогда из ее пределов захватчиков. Русский народ помог украинскому народу стать свободным. И с тех пор Советская Украина крепла и стала неуязвимой.

— На радостную жизнь трудящихся Украины набросились германские фашисты. Они временно захватили нашу Украину, но она вновь будет свободной. Зверства фашистов, их насилия над нашими братьями зовут нас к мести, к беспощадному истреблению врагов. За сожженные города и села, за кровь и мучения советских людей

мы, гвардейцы, жестоко отомстим фашистам. И как скажет товарищ Сталин — и на нашей улице будет праздник!

Слово предоставляется дважды орденносоцу, гвардии старшему лейтенанту И. Березенко. Он заявил:

— Я артиллерист. В боях за Родину и родную Украину был трижды ранен. Дважды награжден. Вместе с подразделением я прошел его боевой путь. В дальнейших боях за отчизну, за освобождение Украины я буду действовать бесстрашно и истреблять как можно больше немецко-фашистских мерзавцев.

В короткой речи гвардии сержант Цапенко Н. сказал:

— Я начал воевать против фашистов на южном фронте. Неоднократно бывал в атаках. У меня погибли два брата на фронте. За Украину, за кровь моих братьев я мстил и буду мстить немецко-фашистским гадам. Трех немцев я уже истребил — своими глазами видел как бандиты падали. В боях не раз направлял свой танк на врагов и вальцевал фашистов. Сколько их погибло от танка — не считал. И впредь буду бить их до тех пор, пока не будет свободной наша Украина, вся наша Родина.

Гвардии старший сержант Мартынюк, истребивший 7 фашистских бандитов, сказал:

— Я немец бую второй раз. Первый раз это было в 1918 году, когда я партизанил. Мы истребили тогда немало немцев, но я тех не считаю. В этой войне мне удалось поймать одного немецкого шпиона и истребить семь фашистов. За слезы украинских женщин, за страдания детей Украины, за все злодеяния, какие творят фашисты на нашей земле, мы, украинцы, будем жестоко мстить бандитам.

На митинге выступили и другие товарищи. В их речах также было твердая уверенность в нашу победу над врагом.

В заключительном слове т. Бирюков подчеркнул, что получение нашим подразделением боевого Красного знамени Монгольской Народной Республики, 25-летие образования Советской Украины — это такие события, которые требуют от нас всех повышения боевой активности, с тем, чтобы оправдать надежды, возлагаемые на наше подразделение, преобразованное отныне в гвардейское.

На митинге было принято приветствие председателю Президиума Верховного Совета Украинской Советской Социалистической Республики тов. Гречухе в связи с 25-летием Советской Украины.

ХАЙ ЖИВЕ 25 РОКІВ РАДЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ!

УКРАИНА БЫЛА, ЕСТЬ И БУДЕТ СОВЕТСКОЙ

Многострадальный народ Украины веками испытывал величайшие опасности, неоднократно подвергался вражеским нашествиям, но в буре битв поднимался, грозный и величественный, на борьбу с врагами и, опираясь на постоянную поддержку великого русского народа, побеждал.

Советская власть создала новую, социалистическую Украину, обеспечившую счастье и подлинно человеческие условия жизни трудящимся.

Край, где когда-то владычествовал иноземный помещик, край, где начал освободительную борьбу против захватчиков Богдан Хмельницкий, край, где гремело грозное, воленое, овеяное воинской славой имя Запорожской Сечи, край певца боевых традиций народа, жаворонок освободительной борьбы, неустрогомого борца за свободу — Тараса Шевченко, с победой советской власти стал неузнаваем.

Так же плавно и широко струил свои воды Днепр и над ним гигантским шатром было раскинуто голубое небо страны, но не свирепствовала «Незабуда», не торчали знаменитые Днепровские пороги, — красавица Днепровская плотина выслалась над рекой, преобразуя могучие стихийные силы Днепра в электроэнергию.

Так же широки и просторны были степи Украины, как и во времена Тараса Бульбы, Богдана Хмельницкого, но вместо буйных ковылей на этих полях устремились ввысь могучие золотистые хлеба советской Украины, ранней весной поля бороздили стальные коны — трактора, а осенью могучие комбайны гордо валили среди высоких хлебов, срезая колосья.

Так же гордыми и воинственными остались сыны Украины, какими они были на протяжении прошлых веков. Но при советской власти украинцы получили ясность сознания, имели перед собой четкие перспективы развития и опирались на могучую промышленность, социалистическое земледелие, на высокую культуру, создавшие их потом и кровью, их большевистской волей и упорством.

Советская Украина с ее Днепротрассой, Донбассом, с ее сверкающими полями, с ее необъятными пшеничными нивами, с кривоножкой и маргариной рудой, являлась краем изобилия, богатства, могучим источником счастья народов, населяющих этот богатый край. Народы Украины под солнцем Сталинской Конституции жили радостной и счастливой жизнью, укрепляя могу-

щество и величие всей нашей Родины.

На богатства великого Советского Союза, на радостную жизнь советских людей зарылись германские империалисты и их цепкие псы-фашисты. С налитыми кровью глазами, воспаленными от жадности и истребительности к нам сознанием, они выбрали момент для внезапного удара.

И грянул час испытаний для нашей Родины, дни и месяцы великих исторических битв. Советская Украина вновь была вынуждена выдерживать сокрушительные, неистовые удары свирепого, кровожадного врага. Сыны Украины честно выполняли и выполняют свой долг перед Родиной. И пока шла кровопролитная битва на широком украинско-белорусском плацдарме, пока героическая Красная Армия сдерживала лаю фашистского ора, в Центре и на Востоке Советского Союза вся жизнь перестраивалась на новый, военный лад, ковались могучие резервы Красной Армии, на фронт шли все новые и новые хороводы полков.

Уже 552-й день длится великая Отечественная война советского народа против неведомых гитлеровских захватчиков. Изнывает и томится под фашистским сапогом не сложенная духом Советская Украина. Ее сыны в рядах героической Красной Армии, Красного военно-морского флота, среди безстрашных народных мстителей-партизан с оружием в руках отстаивают битвы Отчизны, бьют, громят, истребляют подлых угнетателей нашей Родины.

Густой, смрадный дым пожара из кровавым саваном стелется над великими просторами Украины, пылают города и села, вырублены пшеничные сады, вытоптаны хлеба, истреблены и огорожены. Железная пята фашиста-немецкого ползает по священной земле Тараса Шевченко, священной земле свободных сынов Украины. Но она живет и борется! Жива Советская Украина! Не она трепещет перед врагом. Враг трепещет перед ней. Он бьется ее свободолюбивых сынов, в чьих жилах кипит воинственная кровь заповорожен, чья знамена овеяны громкой славой величайших побед в XVI—XX веках.

Сын и дочь гордого, свободолюбивого края! Где бы вы ни были, где бы ни застиг вас торжественный день двадцатипятилетия Советской Украины, помните, что она, наша славная Украина, бьется в котлах кровавого зверя и жаждет часа освобождения!

Если вы, дети Украины, на фрон-

те — истребляйте беспощадно врага, разните его всеми видами оружия, какое вверила в ваши руки Родина. Если вы, дети Украины, среди партизан, — отдавайте все свои силы, всю свою пламяющую ненависть на дело ослабления немецко-фашистских бандитов, на дело полного освобождения из под их неведомого гнета священных земель нашей Родины. Если вы, дети Украины, в тылу — купите грозное оружие, создавайте все необходимое для фронта, для победы. Помните: в ваших жилах бьется кровь Щорса — грозного немецких оккупантов!

Гвардеец-воин! Сегодня двадцатипятилетие Советской Украины. Помните: она в котлах врага. Вызовите Украину, очистите просторы нашей Родины от кровавых палачей, плавивших меч на нашу Отчизну, стремившихся поработить народы великого Советского Союза.

Гвардеец-воин! Неукротимо стремись к победе, к разгрому неведомого врага. Помни: от твоей воли, мужества, храбрости и отдачи зависит приближение радостного дня, о котором так хорошо сказал великий Сталин: «Будет и на нашей улице праздник!»

И когда наступит этот радостный день, — путь к нему идет через ожесточенные битвы и мы в них победим! — умрут дети Украины, дети всего Советского Союза, засияют счастьем и радостью глаза женщин Украины, радостно зазвенят песни, зазеленеет трава над могилкой гениального певца Украины — Тараса Шевченко.

И когда наступит этот радостный день свободной грядущей эпохи, воспрянувшая к жизни Советская Украина и все братские республики нашей Родины.

Под великим победоносным знаменем Ленина — Сталина будет расти и крепнуть наша Родина на страхе всем врагам. Во имя этого, во имя твоего воинского долга, во имя Отчизны или, воин, на битву. Тебя ведет к победе Сталин!

А. ПУРГИН.

КЛЯТВА

Германский фашизм, вероломно напавший на нашу Родину, оккупировал мою любимую Украину. Тысячи мирных жителей, наши родные братья и сестры стонут под сапогом немецких бандитов.

Наступает час полного разгрома и уничтожения фашистской гадины. Я, гвардии лейтенант Г. М. Грицына, буду еще беспощаднее истреблять гитлеровцев, отомщу им за мою рану, за муки и слезы украинского народа.

В день 25-летней годовщины Советской Украины я клянусь бить оккупантов до полного их уничтожения.

Гвардии лейтенант Г. ГРИЦЫНА.

тей и стариков. Второй год, как моя семья томится под немецким игом.

Зверства немецко-фашистских палачей вселяют в меня, как и во всех воинов Красной Армии, еще большую ненависть к врагу. Я буду мстить фашистам за каждый разрушенный ими дом, за каждую слезу, пролитую мирным населением. Фашистские гады будут уничтожены!

Гвардии лейтенант И. ЛИНЧЕНКО.

ВО ИМЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ ДОРОГОЙ ОТЧИЗНЫ

Уже второй год, как немецкие захватчики топчут священную землю Украинской Советской Республики. Под тяжелейшим ярмом находится мирное население. Мои родители попали в лапы фашистов и терпят неслыханные издевательства.

Я нахожусь на фронте второй год. Борюсь с немецкими оккупантами, уничтожаю фашистов, возвращаюсь на нашу территорию. Был два раза ранен, буду биться до последней капли крови, чтобы освободить свою цветущую Украину. Заверю нашу партию и правительство, что не буду щадить своей крови и самой жизни для полной победы над врагом.

Гвардии лейтенант Н. ЦАВИНСКИЙ.



Центральный фронт. Автоматчиком под командованием гвардии сержанта М. С. Краснослободского в разведке.

МЫ ПРИДЕМ!

Мы смогли наше счастье
В борьбе отстоять,
Жили дружной
Семьей единой.
Как любимую дочь,
Тебя родина-мать
Берегла от врагов,
Украина.

Дым и пепел пожаров
Разносят ветра
По вишневым
Садам и долинам...
Ты дернешься в семью —
Наша дочь и сестра,
Мы врага победим,
Украина.

Но покой твой нарушил
Садист и бандит,
Стал на грудь твою
Лапой звериной.
Грозный гнев в твоём сердце
Вулканом кипит,
И мы слышим его,
Украина.

Мы свободу тебе
Принесем на штыках,
Мы придем
Всей семьей единой;
И за боль твою кровью
Заплатим нам враг,
Так мужайся,
Борись, Украина!

ВАС. ЕРМАКОВ.

СЧЕТ МСТИ ЗА УКРАИНУ

Из беседы с делегатами от гвардейцев-бойцов, командиров и политработников — сынов и дочерей народов Украины — установлен счет мести гвардейцев немецко-фашистским мерзавцам за родную Украину к 25-й годовщине ее образования:

Гвардии старший сержант Мартынюк	убил 7 гадов
« красноармеец Науменко	« 6 «
« сержант Белоожкич	« 5 «
« « Татенко	« 4 «
« красноармеец Сухоставский	« 4 «
« « Близняков	« 3 «
« старший сержант Алексенко	« 3 «
« « Цапенко	« 3 «
« красноармеец Повержук	« 2 «
« « Смагли	« 2 «
« старший сержант Гладкий	захватил 3 «языка»

УСЫ УКРАИНСКОГО НАРОДА

Константин Нескромный жил со своей семьей в Ворошиловграде. Работал он на паровозостроительном заводе имени «Октябрьской революции», бригадиром слесарей. Трудился он честно, не жалея сил, любовно строил мощные советские паровозы.

Нескромный был одним из лучших стахановцев завода. За отличную работу завод помог ему построить дом в стахановском поселке. Но пожить в нем Нескромный не успел — началась война. С оружием в руках пошел он защищать свою жизнь, честь и достоинство человека от немецких захватчиков.

Нескромный беспощадно мстит гитлеровцам за все их надругательства над свободолюбивым украинским народом. За месяцы войны он вырос в бесстрашного воина, жестокого мстителя немецким извергам. В одном из боев Константин Нескромный из своего орудия уничтожил семь вражеских танков. Немецкие танки близко подходили к огневой позиции, но старший сержант расстреливал их в упор. Жестокая схватка окончилась победой наших воинов.

Гвардеец полон жгучей ненавистью к вра-

гу. Он бьет и уничтожает его всюду. — Я не могу спокойно жить, пока по нашей земле ходят немцы. Этих зверей нужно истреблять беспощадно. И чем больше, тем лучше, — говорит Нескромный. И он выполняет это.

Только в последнем бою, прокладывая путь нашей пехоте, гвардии старший сержант Нескромный прямой наводкой разбил три немецких орудия и два подбил. В этот же день он поднял на воздух два доэта и истребил 45 гитлеровцев.

25-ю годовщину Советской Украины Константин Нескромный встречает вдали от родных мест. Но и здесь, в лесах Валдая сын великого украинского народа по-гвардейски громит врага.

За освобождение пшеничных полей Украины, за счастье всего советского народа гвардии старший сержант Константин Нескромный борется, не щадя своей крови и самой жизни.

Гвардии красноармеец А. ПЕРЕЛЬМАН.

Ответственный редактор А. А. ПОЛЕТАЕВ.